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Поєднання раніше закритих сухого та григорівського лиманів з морем, днопоглиблення та перетворення 
їх на морські затоки-порти – Чорноморський та Південний відповідно, призвели до зростання біорізноманіття 
у цих екосистемах. розташування причалів уздовж берегів та вилучення донних ґрунтів у портах сприяли спро-
щенню берегової лінії та знищенню більшої частини прибережних біотопів та біоценозів і формуванню нових. 
у цих екосистемах виділяються підсистеми пелагіалі, перифіталі та бенталі, об’єднані товщою водою в єдину 
систему. у пелагіалі, завдяки появі глибин 15–22 м, виявилися такі явища як «дощ» та «антидощ» трупів. Через 
наявність великих глибин, формування стійкого пікноклину, погіршення вертикального водообміну та проду-
кування і накопичення великих кількостей первинної органічної речовини у шарі під підпікноклином стали 
фіксувати дефіцит кисню, появу сірководню, замори донних організмів. у складі фіто- та зоопланктону обох 
лиманів виявляються представники солонуватоводного, солонувато-морського та морського комплексів. у пери-
фіталі водойм відзначається поясний розподіл гідробіонтів. на ділянках природного берега, що збереглися, на 
твердих субстратах спостерігаються водорості-макрофіти, на м’яких грунтах – вищі водні рослини. Поселення 
макрофітів утворюють прибережний пояс на глибинах до 1,5 м. Залежно від складу та біомаси макрозообентосу 
в лиманах виділяють прибережні мілководдя (до 1,5 м), проміжну зону (від 2 до 8 м) та глибоководні ділянки дна 
(понад 8 м). найбільші біомаси макрозообентосу відзначені на мілководдях і прилеглих ділянках проміжної зони. 
у глибоководних ділянках дна середня біомаса не перевищує 9–12 г∙м-2. у складі біот обох водойм відзначено 
268 видів та різновидів фітопланктону (коефіцієнт спільності 31,7 %), 125 видів мезо- та макрозоопланктону 
(40 %), 80 – макрофітобентосу (79,5 %), 101 – макрозообентосу (64,4 %), 57 – риб (78,9 %). склад біоти в григо-
рівському лимані різноманітніший, ніж у сухому.
Ключові слова: сухий і григорівський лиман, морські порти, екосистеми, біотопи, біоти, біотичні особливості. 
північно-західна частина Чорного моря.

Вступ
розташовані в одеському морському регіоні 

(омр) північно-західної частини Чорного моря 
(ПЗЧм) сухий та григорівський лимани в середині 
ХХ ст. були перетворені на морські затоки – акваторії 
морських портів (мП) – Чорноморськ та Південний 
відповідно. Акваторія григорівського лиману являє 
собою єдиний басейн, в той час як акваторія сухого 
розділена на три басейни. сучасна площа кожної 
водойми не перевищує 5,7–5,8 км2. у сухому лимані 
визначенню «морська затока» відповідає Південний 
басейн і меншою мірою Центральний. Північний 
басейн фактично використовується як водойма-при-
ймач і накопичувач каналізаційних вод.

біотичні особливості лиманів-портів (структура 
біоти, видова різноманітність, розподіл по біотопам, 
екологічні угруповання, продукційно-деструкційні 
процеси) тісно пов’язані та визначаються абіотич-
ними умовами. наприклад, для нормального існу-
вання окремих видів гідробіонтів та їх угрупувань, 
необхідний такий фактор як рух води. Швидкості 
течій можуть бути оптимальними, недостатніми або 
надмірними, що викликають загибель організмів, 
пошкодження або руйнування біоценозів. В аква-
торіях мП рухи води забезпечують надходження 
кисню та харчових об’єктів у біотопи та біоценози, 
а також сприяють виведенню з них метаболітів. 
максимальні швидкості течій у лиманах зазвичай 
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не перевищують 30 см с-1 біля поверхні і 15 см с-1 – 
біля дна. найбільші за швидкістю течії формуються 
в проходах, що з’єднують їх з морем і зазвичай викли-
кається вітром. Зі збільшенням глибини швидкості 
течій знижуються настільки, що виникають застійні 
зони, в яких зникає кисень і з’являється сірководень. 
біотичні процеси  в акваторіях лиманів відбува-
ються в інтервалі температур від 0 ºс до 30–32 ºс; 
солоності води – від 3,5 ‰ у григорівському лимані 
та 7 ‰ у сухому до 17,5 ‰; вмісту кисню – від 
менше 1 мг∙дм-3 на дні до 5–15 мг∙дм-3 у товщі води 
(Виноградов, богатова, и синегуб 2014, 2022).

В результаті днопоглиблення максимальні гли-
бини у сухому лимані були доведені до 14–15 м, 
у григорівському – до 21–22 м, внаслідок чого обсяг 
води в них збільшився більш ніж утричі. Завдяки 
наявності постійного зв’язку з морем абіотичні 
умови в лиманах зблизилися з такими в омр, а їх 
сезонні зміни синхронізувалися. 

біотичні особливості екосистем сухого та гри-
горівського лиманів визначаються: 1 – ослабленою 
порівняно з морем гідродинамікою; 2 – майже повним 
знищенням прибережних мілководь з їх біоценозами; 
3 – заміною відмілого берега приглибим (до 15–22 м) 
і вертикальною стратифікацією водних мас; 4 – наяв-
ністю великих площ штучного твердого субстрату від 
дна до поверхні; 5 – підвищеною продукцією первин-
ної органічної речовини (ор); 6 – накопиченням мер-
твої зваженої та розчиненої ор у товщі води та на дні, 
виникненням зон придонної гіпоксії та аноксії, появою 
сірководню. біотичні особливості обох водойм також 
безпосередньо пов’язані з сучасними абіотичними 
та біотичними особливостями омр та всієї ПЗЧм.

Після розкриття пересипів лиманів, стабілізації 
абіотичних умов та біотичних перебудов в обох лима-
нах сформувалися багатокомпонентні біоти. так, 
у григорівському лимані відзначено понад 600 видів 
водних організмів із різних таксономічних груп 
(Экосистема … 2008). на відміну від сухого лиману 
у складі біоти григорівського важливу роль відіграють 
гідробіонти, що проникають із Дніпровсько-бузького 
лиману, особливо під час повені на Дніпрі. на вер-
шині харчової піраміди в обох водоймах знаходяться 
акула катран Squalus acanthias, водяні вужі, дельфіни, 
водні та навколоводні птахи, що свідчить про від-
носне благополуччя їх екосистем.

Вони стали антропогенно зміненими екосисте-
мами, і за низкою ознак їх можна віднести до тех-
ногенним екосистем, у яких поєднуються природні 
і штучні компоненти. у лиманах змінилися не тільки 
абіотичні умови, а й склад біот, збільшилося біоріз-
номаніття, з’явилися умови для формування посе-
лень організмів перифітону, а завдяки постійному 
зв’язку з морем стали можливі регулярні міграції 
гідробіонтів з моря до лиманів і навпаки.

окремі відомості про склад і структуру біот обох 
водойм є у великій кількості публікацій (Погребняк 
1965; стахорская 1970; старушенко, и бушуев 2001; 
северо-западная … 2006; Виноградов, и Хуторной 
2013; Виноградов, богатова, и синегуб 2014).

головною метою при написанні статті було 
показати найважливіші біотичні особливості 
та кількісні характеристики таксономічного складу 
окремих компонентів біот екосистем сухого та гри-
горівського лиманів після їх перетворення на аква-
торії мП. багаторічні спостереження за змінами 
в біотичних складових екосистем лиманів-портів, 
що відбуваються під впливом різних антропогенних 
чинників, сприяють розумінню процесів функціону-
вання прибережних морських екосистем.

Матеріал та методи дослідження
матеріалом послужили дані досліджень та спо-

стережень переважно співробітників Інституту мор-
ської біології (Імб нАну), які проводилися з кінця 
1950-х років до теперішнього часу. основну увагу 
приділено опублікованим даним та фондовим мате-
ріалам по сухому та григорівському лиманам за 
період 1992–2021 рр. Збір проб різних груп гід-
робіонтів проводили за сезонами по стандартних 
схемах станцій як у прибережної зоні, так і з борту 
різних суден. Збір і обробка проб фітопланктону, 
зоопланктону, макрофітобентосу, макрозообентосу 
і іхтіофауни проводили стандартними методами 
(Экосистема … 2008). Загалом за період досліджень 
виконано біля 80 зйомок. 

Результати та обговорення
Екосистеми акваторій обох лиманів склада-

ються з трьох груп біотопів і трьох більш менш 
автономних підсистем: пелагіалі, розділеної шаром 
пікноклину на поверхневий і придонний шари; 
перифіталі (тверді субстрати штучного походження) 
та бенталі (донні ґрунти) (рис. 1).

у кожній із підсистем є автотрофи, гетеротрофи 
та редуценти різного трофічного рівня. Завдяки 
рухам води підсистеми об’єднуються в єдину систему 
(Виноградов, и синегуб 2015). При цьому утворю-
ються потоки речовини, енергії та інформації.

у підсистемі пелагіалі у надпікноклинному 
шарі виділяються гіпонейсталь та епіпелагіаль, між 
верхньою та нижньою межами пікноклину – мета-
пелагіаль. батіпелагіаллю в даному випадку назива-
ється товща води між нижньою межею пікноклину 
та дном. В акваторіях мП різні шари пелагіалі кон-
тактують і взаємодіють із природним берегом там, 
де він зберігся, та вертикальними поверхнями гід-
ротехнічних споруд (гтс). на межах гіпонейсталі 
та епіпелагіалі з природним берегом і поверхнями 
гтс відзначаються підвищені концентрації мертвої 
зваженої і розчиненої ор, а біоценози, що форму-
ються там, потребують високих концентрацій кисню 

біотичні особливості екосистем сухого і григорівського лиманів як акваторій морських портів...
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і більшої гідродинамічної активності, ніж у баті-
перифіталі і батібенталі (Виноградов, богатова, 
и синегуб 2014). товщу води населяють організми 
гіпонейстону, планктону і нектону.

на підводних поверхнях причалів та інших гтс 
формуються поселення автотрофів та гетеротрофів, 
тобто перифітону, більшість з яких зустрічається 
і у складі бентосу. уздовж поверхонь гтс та в при-
стіночному шарі води спостерігаються добові вер-
тикальні міграції рухомих безхребетних та деяких 
риб. на дні водойм гідробіонти представлені фіто- 
і зообентосом. серед донних тварин виділяють 
представників мікро-, мейо- та макрозообентосу.

Автотрофну ланку в екосистемах обох лиманів 
утворюють макрофіти (багатоклітинні водорості 
та вищі водні рослини), а також планктонні та бен-
тосні мікроводорості.

Для екосистем акваторій мП характерна ціло-
річна присутність у товщі води ор як мертвої – 
у вигляді детриту, так і живої – у вигляді сестону. 
В утворенні детриту та мулів у лиманах так чи 
інакше беруть участь усі біотичні компоненти їх 
екосистем, проте головну роль відіграють рос-
лини – мікро- та макрофіти зі складу фітопланктону, 
фітобентосу та перифітону. Живі та мертві личинки 
бентосних та перифітонних організмів і фрагменти 
їх тіл після відмирання, опиняючись у товщі води, 
стають кормовим ресурсом для планктерів-гете-
ротрофів і представників нектону, а на дні – бентосу. 
Детрит, сестон і зважена і розчинена ор є першими 
ланками багатьох харчових ланцюгів.

Для акваторій обох лиманів характерні «спа-
лахи» розвитку планктонних водоростей, які при-
зводять до «цвітіння» води, що свідчить про відсут-
ність дефіциту біогенних речовин у всі сезони року. 
Це підтверджується і гідрохімічними даними (Вино-
градов, богатова, и синегуб 2014).

Після штучного поглиблення акваторій важ-
ливу роль у лиманах почали відігравати такі явища 
як «дощ» і «антидощ» трупів. В результаті масового 
розвитку та одночасного відмирання планктонних 
водоростей і тварин вода набуває жовтого, зеленого 
або червоного відтінку і формуються вертикальні 
потоки мертвої ор. Зануруючись, мертві організми 
спочатку накопичуються на верхній межі пікно-
клину, а потім і на дні. Згодом, в результаті процесу 
мікробного розкладання та набуття позитивної пла-
вучості, тіла організмів спливають і концентруються 
під нижньою межею пікноклину та в приповерхо-
вому шарі. Від ор планктонних водоростей і макро-
фітів прямо чи опосередковано залежить існування 
тварин як у товщі води, так і в перифіталі і бенталі.

Детрит і сестон в лиманах скопичуються під 
плівкою поверхневого натягу в гіпонейсталі, в зоні 
пікноклину, на дні, в обростанні бічних поверхонь 
гтс. скупчення детриту сприяють розвитку бак-
терій. бактеріопланктон і мікрофлора перифіталі 
та донних осадів – важливе джерело живлення для 
тварин-фільтраторів, ґрунтоїдів і детритофагів.

у екосистемах лиманів практично немає таких 
зважених або розчинених ор, які не могли б бути 
утилізовані бактеріями. мікрофлора також і сама 

Виноградов о.к., богатова Ю.І., синьогуб І.о.

Рис. 1. Узагальнена схема найважливіших біотопів у лиманах,  
трансформованих в акваторії морських портів
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продукує біологічно активні речовини – вітаміни, 
антибіотики та ін.

Внаслідок захищеності акваторій, обмеженого 
водообміну з морем та високого вмісту біогенних 
речовин у лиманах продукується надлишкова для 
екосистем такого типу водойм кількість первинної 
ор, яка після відмирання автотрофів накопичується 
в них. При дефіциті або повній відсутності кисню 
в придонних шарах та на дні утворюється сірково-
день, токсичний для більшості гідробіонтів. Аквато-
рії таких водойм є пастками для надмірної кількості 
мертвої ор, яка не може бути повністю утилізува-
ною різними представниками їх біот (Виноградов, 
богатова, и синегуб 2014).

товща води – пелагіаль контактує зверху 
з атмосферою, знизу – з донними осадами, а на різ-
них горизонтах – із природним берегом там, де він 
зберігся, з причалами та іншими гтс. у пелагіалі 
перебувають і підводні частини корпусів суден. 
Через пелагіаль відбуваються міграції організмів, 
наприклад у певні періоди у товщі води одночасно 
з’являється велика кількість яєць та личинок дон-
них та перифітонних організмів. організми, що 
населяють товщу води, зазнають добових, сезонних, 
міжрічних та багаторічних змін. найбільшою мірою 
це пов’язано з температурою, солоністю, вмістом 
кисню та біогенних речовин. Певну роль відіграють 
організми-мігранти.

товща води в мП населена організмами, що 
входять до складу гіпонейстону, планктону і нек-
тону. угруповання планктону формується бактеріо-, 
фіто-, зоо- та іхтіоплантоном. Планктонні комплекси 
в мП перебувають у тісному зв’язку з аналогічними 
комплексами в прилеглих ділянках моря. Істотний 
вплив на розподіл планктону надають виникнення 
пікноклину та вертикальна стратифікація водної 
товщі.

гіпонейстоном прийнято називати комплекс гід-
робіонтів зі складу фіто-, зоо- та іхтіоплантону, що 
накопичуються під плівкою поверхневого натягу. 
нерідко поряд із живими там виявляються і мертві 
організми та фрагменти їхніх тіл. Внаслідок огородже-
ності акваторій мП та ослабленої гідродинаміки скуп-
чення гіпонейстона в лиманах стійкіші, ніж у морі.

В обох водоймах спостерігаються часті «цві-
тіння» води. у григорівському лимані їх можуть 
формувати до 30 видів фітопланктону (северо-за-
падная … 2006), клітини яких після відмирання 
концентруються у гіпонейсталі. Для одноклітинних 
водоростей водна товща – це не тільки місце існу-
вання, а й своєрідний поживний розчин, у якому 
присутні як розчинені мінеральні форми азоту, фос-
фору та інших біогенних елементів, так і різнома-
нітні легко розчинні ор. серед представників фітоп-
ланктону є як фотосинтезуючі автотрофи, так і види, 

які живляться розчиненою ор (міксотрофи), і навіть 
гетеротрофи.

Через порівняно низьку прозорість води в лима-
нах фотосинтезуючі планктонні водорості концен-
труються і функціонують в приповерхневому шарі 
0,5–3 м. Водорості з міксотрофним і гетеротрофним 
харчуванням можуть мешкати і на більших глибинах.

у воді лиманів в розчиненому вигляді є біль-
шість органічних продуктів метаболізму гідробі-
онтів: вуглеводи, нижчі та вищі органічні кислоти, 
білкові сполуки, амінокислоти, вітаміни, гормони, 
фрагменти Днк і рнк та інші сполуки. у лиманах 
при щільнісній стратифікації водних мас у зоні пік-
ноклину може виникати явище «рідкого дна», де 
накопичуються мертві клітини водоростей та інший 
детрит, а також фекальні пелети планктонних тва-
рин. Велика кількість частинок мертвої ор прива-
блює тварин планктону і нектону.

у мП є зони підвищеної концентрації мертвої 
зваженої та розчиненої ор. Це гіпонейстонний шар, 
шар пікноклину, пристінковий шар води біля гтс 
та межа «вода-дно». у огороджених акваторіях пор-
тів розчинена ор є сумарним, більш або менш осе-
редненим метаболітом і дає початок різним харчовим 
ланцюгам. найважливішу роль у його утворені віді-
грають бактерії, діатомові водорості та інші фітоорга-
нізми, а також різні тварини. багато хто з зоопланкте-
рів здатний засвоювати розчинену ор із зовнішнього 
середовища. Фекалії планктонних тварин збагачують 
біогенними речовинами пристінковий шар води біля 
гтс та донні осади. Жива і мертва, зважена і розчи-
нена ор є головним харчовим ресурсом для планкте-
рів-гетеротрофів, а також для організмів перифітону 
та бентосу. Як правило, кількісні показники фітоп-
ланктону в глибоководних ділянках лиманів вищі, 
ніж на мілководдях, а на ділянках, прилеглих до 
проходів, більші, ніж у вершинних частинах водойм 
(северо-западная … 2006; Экосистема … 2008).

будівництво постійних каналів, що з’єднали 
раніше закриті водойми з морем, призвело до збіль-
шення в них видового розмаїття фіто- і зоопланктону, 
представники яких отримали можливість переміщу-
ватися разом із водними масами як із моря до лиманів, 
так і в протилежному напрямку. Поряд із типовими 
організмами фіто- та зоопланктону, у складі планк-
тону обох лиманів важливу роль відіграють пелагічні 
стадії розвитку водоростей-макрофітів та безхребет-
них бентосу з різних таксономічних груп. у сукуп-
ності вони формують кормову базу для планктерів-ге-
теротрофів, личинок та мальків риб.

Після трансформації раніше закритих водойм 
в акваторії морських портів кількість видів і різно-
видів фітопланктону у григорівському лимані (235) 
стала майже вдвічі більшою, ніж у сухому (123) 
(северо-западная … 2006) (табл. 1). 

біотичні особливості екосистем сухого і григорівського лиманів як акваторій морських портів...
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таблиця 1
Порівняльна характеристика кількості видів та 

різновидів окремих відділів фітопланктону Сухого 
та Григорівського лиманів після їх перетворення в 

акваторії морських портів (Северо-западная … 2006)

Відділ
Лиман Кількість видів 

і різновидів

Сухий Григорів-
ський загальна спіль-

них
Bacillariophyceae 42 95 102 30

Dinophyceae 43 63 77 28
Cryptophyceae 2 4 4 2

Chlorophyta 8 34 36 6
Cyanophyta 14 25 28 11

Prymnesiophyceae 5 6 8 3
Chrysophyceae 3 2 4 2

Dictyochophyceae 1 3 3 1
Prasinophyceae 2 2 2 2
euglenophyceae 3 – 3 –

Choanoflagellidea – 1 1 –
Всього 123 235 268 85

Загалом у цих лиманах зареєстровано 268 видів 
і різновидів планктонних мікроводоростей з 11 від-
ділів, з них 85 були спільними. коефіцієнт спіль-
ності видів і різновидів склав 31,7 %. найбільшою 
кількістю видів і різновидів в обох лиманах пред-
ставлені діатомові (Bacillariophyceae) і дінофітові 
(Dinophyceae).

Після з’єднання лиманів із морем відбулося їх 
збагачення морськими представниками зоопланк-
тону. Якщо в 1967 р. склад зоопланктону сухого 
лиману нараховував 26 таксонів, то до 1969 р. їх 
кількість зросла до 48 (северо-западная … 2006; 

стахорская 1970). склад зоопланктону григорів-
ського лиману з 60-х років ХХ ст. до 2000 р. збіль-
шився втричі (Полищук, настенко, и белокамин-
ский 2000). В обох лиманах відзначено 125 видів 
мезо- та макрозоопланктону: 58 – у сухому та 117 – 
у григорівському (северо-западная … 2006), з них 
50 – спільні (табл. 2). 

коефіцієнт спільності видів склав 40 %. кіль-
кість видів зоопланктону у григорівському лимані 
була вдвічі більшою, ніж у сухому; найбільш повно 
в ньому представлені Copepoda (38 видів) і rotatoria 
(30 видів).

В теплий період року у складі нектону в лиманах 
переважають масові за кількістю особин пелагічні 
риби – мерланг (Merlangius euxinus), дрібна ставрида 
(Trachurus ponticus), хамса (Engraulis encrasicolus), 
шпрот (Sprattus phalericus) та ін., які заходять на 
нагул, а також реброплави та медузи. біомаса остан-
ніх може досягати 50–100 кг∙м-3. В осінній період 
у григорівському лимані відзначено скупчення 
медуз-корнеротів (Rhizostoma pulmo) загальною біо-
масою понад 10 тис. т.

на відміну від пелагіалі населення перифіталі 
та бенталі так чи інакше пов’язане з субстратами – 
м’якими та твердими осадами, камінням та штуч-
ними твердими поверхнями гтс. Площі дна при-
бережних мілководій та глибоководних ділянок 
у лиманах зайняті переважно чорними неокисле-
ними та сірими окисленими мулами. Ділянки при-
родного дна і бічні поверхні гтс, що омиваються 
надпікноклинним шаром води, перебувають у більш 
сприятливих для гідробіонтів умовах, ніж у придон-
ному підпікноклинному шарі.

таблиця 2
Порівняльна характеристика кількості видів мезо- та макрозоопланктону окремих таксономічних груп  

Сухого та Григорівського лиманів після їх перетворення в акваторії морських портів (Северо-западная … 2006)

Таксономічна група Лиман Кількість видів
Сухий Григорівський загальна спільних

flagellata (Mastigophora) 1 1 1 1
hydrozoa (медузоїдне покоління) 6 7 8 5

scyphozoa (ефіри) 2 2 2 2
atentaculata 3 3 3 3

rotatoria 5 30 30 5
Polychaeta (larvae) 7 6 10 3
Bryozoa (larvae) 1 – 1 –

Phoronidea (larvae) 1 1 1 1
Cladocera (Branchiopoda) 7 11 13 5

Copepoda 17 38 38 17
Cirripedia (larvae) 1 2 2 1
Decapoda (larvae) 1 3 3 1

gastropoda (larvae) – 5 5 –
Bivalvia (larvae) 4 6 6 4

Chaetognata 1 1 1 1
apendicularia 1 1 1 1

Всього 58 117 125 50

Виноградов о.к., богатова Ю.І., синьогуб І.о.
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макрофіти в лиманах мешкають переважно до 
глибини 1–1,5 м. Вищі водні рослини приурочені до 
м’яких ґрунтів, багатоклітинні водорості – до твер-
дих субстратів різного походження. специфічним 
біотопом (фіталлю) є таломи та зарості макрофі-
тів на різних типах субстрату.на ділянках природ-
ного берега макрофіти утворюють прибережний 
пояс, на бічних поверхнях гтс – приповерхневий 
пояс, в якому домінують зелені водорості та пов-
ністю відсутні вищі водні рослини. на ділянках 
мілководій з м’якими грунтами є поселення рдесту 
(Potamogeton), рупії (Ruppia cirrhosa) і зостери 
(Zostera).

До початку днопоглиблення в автотрофній 
ланці екосистем лиманів вирішальну роль відігра-
вали макрофіти (Погребняк 1965), поселення яких 
відзначалися на всій площі. В результаті днопогли-
блення та фізичного вилучення донних біоценозів 
разом з макрофітами, переважний розвиток отри-
мали планктонні та донні мікроводорості. макро-
фіти – рослини з тривалим життєвим циклом, вияви-
лися заміщеними короткоциклічними мікрофітами. 
В результаті прискорилася оборотність біогенних 
речовин (Виноградов, богатова, и синегуб 2014).

на відкритих ділянках морських узбереж після 
сильних штормів зірвані хвилями макрофіти нако-
пичуються як на березі, так і біля нього. наступною 
діяльністю хвиль макрофіти руйнуються та подріб-
нюються. їхню подальшу «переробку» здійснюють 
гриби, бактерії, личинки масових комах, амфіподи 
та інші безхребетні. у захищених акваторіях лима-
нів-портів так званий «прибійний млин» не функціо-
нує і значна частина макрофітів залишається лежати 
на дні на різних глибинах, що створює передумови 
для їхнього повільного аеробного та анаеробного 
розкладання. При дефіциті кисню на дні утворю-
ється сірководень.

Після з’єднання лиманів з морем у них вияв-
лено по 73 вида макрофітобентосу з п’яти відділів 
(северо-западная … 2006) (табл. 3). 

усього знайдено 83 види, з яких спільними 
є 66. коефіцієнт спільності видів між ними склав 
79,5 %. найбільшою кількістю видів представлені 

Chlorophyta та rhodophyta. у період 2000–2020 рр. 
зі складу біоти Північного басейну сухого лиману 
випали зелені водорості enteromorpha та ulva, мор-
ські трави Potamogeton pectinatus, P. perfoliatus 
та Ruppia cirrhosa. уздовж більшої частини берега 
басейну їх замінили зарості очерету шириною до 
10 м і більше, які приваблюють водних та навколо-
водних птахів.

бічні поверхні гтс у лиманах проходять крізь 
усю водну товщу – від дна до плівки поверхневого 
натягу, нагадуючи вертикальні скелясті береги. 
у відносно замкнутих акваторіях лиманів з певним 
об’ємом води поява великих площ твердого суб-
страту там, де його раніше не було, є передумовою 
для продукування додаткової кількості біомаси орга-
нізмами перифітону. Перифіталь у водоймах вико-
нує функції штучних рифів.

на різних глибинах перифіталь знаходиться 
в різних умовах освітленості, гідродинаміки, соло-
ності, температури та вмісту кисню. найбільш спри-
ятливі умови для гідробіонтів складаються на гли-
бинах 0,1–5 м, найгірші – у придонному шарі води 
найбільш глибоких частин водойм.

у сухому лимані при об’ємі води 50 млн. 
м3 та площі підводних поверхонь гтс близько 80 тис. 
м2 на 1 м2 перифіталі припадає 625 м3 води. у гри-
горівському лимані, де об’єм води становить 65 млн. 
м3, а площа підводних поверхонь – 110 тис. м2, на 
1 м2 перифіталі припадає 590 м3 води. Фактично ці 
показники досить близькі. у складі перифітону зазви-
чай відзначаються ті ж види, що і в бентосі.

у обростанні гтс гідробіонти розподіляються 
поясами. Першими від поверхні селяться зелені водо-
рості, нижче – Amphibalanus improvisus, а ще нижче – 
молюски Mytilus galloprovincialis, Mytilaster lineatus 
та ін. Перифітон у мП формується не тільки на стаці-
онарних гтс, а й на плавучих буях. судна, що прихо-
дять і відходять, є змінною складовою перифіталі. За 
величиною біомаси до глибин 3–5 м перифітон гтс 
часто перевершує найбільш продуктивні ділянки бен-
талі. у багаторічних поселеннях мідій на гтс у пор-
тах біомаса може досягати 25–30 кг∙м-2 (Виноградов, 
богатова, и синегуб 2014).

таблиця 3
Порівняльна характеристика кількості видів окремих відділів макрофітобентосу Сухого  

та Григорівського лиманів (Северо-западная … 2006)

Відділ Лиман Кількість видів
Сухий Григорівський загальна спільних

Cyanophyta 5 3 6 2
Chlorophyta 35 31 37 31
Phaeophyta 8 11 11 8
rhodophyta 20 22 23 20

thalassiophyta 5 6 6 5
Всього 73 73 83 66

біотичні особливості екосистем сухого і григорівського лиманів як акваторій морських портів...
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Взаємодія між організмами пелагіалі та перифі-
талі зазвичай відбувається

у порівняно тонкому (0,5–1 м) пристіночному 
шарі води. у підпікноклинному придонному шарі 
води біомаса обростання на бічних поверхнях гтс 
знижується до 10 г м-2 і менше. Поверхні гтс біля 
дна часто мають чорний колір, що свідчить про три-
валий вплив сірководню. З перифіталі фрагменти 
таломів водоростей-макрофітів, живі тварини та їх 
трупи, фекалії та псевдофекалії осідають і накопи-
чуються у прилеглих до гтс ділянках бенталі.

різні відомості про склад макрозообентосу 
обох лиманів є в багатьох публікаціях (лосовская 
1969, 1977; северо-западная … 2006; Экосистема … 
2008; синьогуб 2010; Виноградов, богатова, и сине-
губ 2014; Виноградов, богатова, і синьогуб 2020). 
основним фактором, що формує склад та розподіл 
організмів зообентосу є характер субстрату. у про-
цесі днопоглиблення на поверхні дна виявилися 
розкритими донні осадки віком понад тисячу років. 
Внаслідок різних глибин, освітленості, гідродина-
міки, гранулометричного та мінерального складу 
осадів якісний склад бенталі на різних ділянках 
акваторій лиманів відмінний. особливо несприят-
ливі умови для гідробіонтів бенталі складаються 
у найбільш глибоководних ділянках, що погано вен-
тилюються, і займають у водоймах найбільші площі. 
нині вони зайняті чорними свіжими недоокислен-
ними мулами.

За складом та біомасою донних тварин у бен-
талі лиманів можна виділити три основні зони: міл-
ководдя (до 1–1,5 м), проміжну зону (від 1,5–2 м 
до 7–8 м) та глибоководні ділянки дна (від 8 м до 
15–22 м). найбільші біомаси макрозообентосу від-
значені на мілководдях та прилеглих ділянках про-
міжної зони – від 40–50 г∙м-2 до 250–350 г∙м-2. Після 
проведення днопоглиблення площі мілководдя 
в обох лиманах значно скоротилися. на відміну 
від григорівського лиману, на мілководдях сухого 
лиману практично немає ділянок з кам’янистим 
ґрунтом, а піски відзначені тільки на ділянці, що 
прилягає до проходу.

З кожною із зазначених зон пов’язані специ-
фічні комплекси донних організмів. у псевдолі-
торалі та прибережній зоні до глибини 1,5–2 м 
основу фауни складають мейобентосні організми 
та численні дрібні (до 1–2 см) безхребетні макро-
зообентосу, представлені морським евригалінним 
комплексом. у мілководній зоні григорівського 
лиману уздовж берегів, не забудованих причалами 
та іншими гтс, спостерігаються окремі ділянки 
з кам’янистим, піщаним, мулисто-піщаним і піща-
но-черепашковим дном і поселення макрофітів. 
різноманітність субстратів та спектр екологічних 
ніш у григорівському лимані більші, ніж у сухому. 

у зоні з проміжними глибинами мешкають найбільш 
великі представники макрозообентосу, що населя-
ють як поверхню ґрунту, так і його верхню товщу. 
мілководдя і частина проміжної зони, що приля-
гає до них, відіграють важливу роль в екосистемах 
лиманів і часто являють собою своєрідні резервати, 
які сприяють збереженню біорізноманіття.

у григорівському лимані є підводні коси дов-
жиною до 30–40 м, що йдуть від берега на гли-
бини 3 м і більше. їх населяють найбільш про-
дуктивні ценози, середня біомаса яких становила 
5,5 кг∙м-2 (Экосистема … 2008). на косах переважа-
ють поселення Mytilus galloprovincialis, що форму-
ють однойменний біоценоз. Порожні стулки мідій 
стають твердим субстратом для прикріплених орга-
нізмів та укриттям для рухливих тварин. на проміж-
них глибинах 2–8 м біомаса зообентосу варіювала 
від 40–50 г∙м-2 до 250–350 г∙м-2.

глибоководні ділянки лиманів населяють пред-
ставники мейобентосу та дрібні організми макрозо-
обентосу (в основному ґрунтоїди та детритофаги), 
пристосовані до життя в умовах гіпоксії та аноксії. 
у 1992–2021 рр. склад макрофауни глибоководних 
ділянок сухого лиману (21 таксон) був у 3,5 рази бідні-
шим, ніж на мілководдях (73 таксони). середні показ-
ники чисельності (848 екз.∙м-2) та біомаси (11,6 г∙м-2) 
макрозообентосу цих ділянок у сухому лимані були 
близькими до аналогічних показників у григорів-
ському (508 екз.∙м-2 і 8,7 г∙м-2) (Экосистема … 2008).

В 1954–1955 pp. у сухому лимані було виявлено 
22 таксони донної макрофауни (лосовская 1969), 
у григорівському в 1948–1955 рр. – 25 (Экосистема 
… 2008). В 1992–2021 рр. в обох лиманах нами від-
значено 101 таксон макрозообентосу: 77 – у сухому 
лимані, 89 – у григорівському (табл. 4). 

Порівняно з періодом, коли водойми були 
закритими, кількість таксонів у кожному з них 
збільшилася в 3,5 рази. коефіцієнт спільності так-
сонів макрозообентосу між лиманами склав 64,4 %, 
зокрема для групи Vermes – 78,1 %, Mollusca – 75 %, 
Crustacea – 57,5 %, Varia – 22,2 %. найбільшою кіль-
кістю таксонів були представлені Polychaeta, 
amphipoda та Mollusca.

біоти григор’ївського лиману та Північного 
басейну сухого лиману суттєво відрізняються. Це 
пов’язано із утрудненим водообміном між басей-
нами, мілководністю Північного басейну та його 
надмірним евтрофуванням. у григорівському лимані 
великі глибини зберігаються аж до вершини, та його 
акваторія не поділяється на басейни.

у період 1992–2021 рр. у складі макрофаун 
сухого та григорівського лиманів відзначено 
9 видів-вселенців з різних таксономічних груп. 
Вісім з них (Diadumene lineata, Polydora cornuta, 
Corambe obscura, Anadara kagoshimensis, Arcuatula 

Виноградов о.к., богатова Ю.І., синьогуб І.о.
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senhousi, Mya arenaria, Amphibalanus improvisus, 
Rhithropanopeus harrisii) були спільними, а 
Amphibalanus eburneus відзначений лише у сухому 
лимані. З переліченого списку до Чорного моря 

таблиця 4
Порівняльна характеристика кількості видів окремих таксономічних груп макрофауни перифіталі  

і бенталі Сухого та Григорівського лиманів за період 1992–2021 рр.

Таксономічна група Лиман Кількість видів
Сухий Григорівський загальна спільних

Coelenterata 1 2 2 1
turbellaria* 1 1 1 1
Nemertini* 1 1 1 1
Polychaeta 25 26 29 22

oligochaeta* 1 1 1 1
tentaculata – 1 1 –
Mollusca 15 20 20 15
Cirripedia 2 1 2 1
Decapoda 2 3 4 1
Mysidacea 1 1 2 –
Cumacea 2 2 2 2
Isopoda 5 4 5 4

amphipoda 16 24 25 15
tunicata 1 – 1 –

Insecta (larvae) 4 2 5 1
Всього 77 89 101 65

* не визначені до виду

таблиця 5
Порівняльна характеристика кількості видів окремих родин іхтіофауни  

Сухого та Григорівського лиманів за період 1992–2021 рр. 

Родина Лиман Кількість видів
Сухий Григорівський загальна спільних

squalidae – катранові 1 1 1 1
acipenseridae – осетрові 2 2 2 2

anguillidae – Вугреві 1 1 1 1
engraulidae – Анчоусові 1 1 1 1
Clupeidae – оселедцеві 4 5 5 4
salmonidae – лососеві 1 1 1 1
Cyprinidae – карпові – 3 3 –

Lotidae – миневі 1 1 1 1
gadidae – тріскові 1 1 1 1

Mugilidae – кефалеві 4 4 4 4
atherinidae – Атеринові 1 1 1 1
Belonidae – сарганові 1 1 1 1

gasterosteidae – колючкові 2 2 2 2
syngnathidae – морські голки 5 4 6 3
Centrarchidae – Центрархові 1 – 1 –

Percidae – окуневі – 1 1 –
Carangidae – ставридові 1 1 1 1

Mullidae – барабулеві 1 1 1 1
Labridae – губаневі 2 1 2 1

Blennidae – морські собачки 3 4 4 3
gobiidae – бичкові 14 13 14 13

scophthalmidae – калканові 1 1 1 1
Pleuronectidae – камбалові 1 1 1 1

soleidae – солеєві 1 1 1 1
Всього 50 52 57 45

першими ще у XIX ст. потрапили Amphibalanus 
improvisus та A. eburneus (северо-западная … 2006), 
а останнім за часом виявлення, у 2002 р. – двостул-
ковий молюск Arcuatula senhousi (Micu 2004).

біотичні особливості екосистем сухого і григорівського лиманів як акваторій морських портів...
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Дані про іхтіофауну обох лиманів є в багатьох 
публікаціях (старушенко, и бушуев 2001; северо-запад-
ная … 2006; Экосистема … 2008; Виноградов, и Хутор-
ной 2013; Виноградов, богатова, і синьогуб 2020).

у 1950–1960 pp. у григорівському лимані від-
значено 18 видів риб (старушенко, и бушуев 2001). 
В обох лиманах здійснювався промисел кефа-
лей – сингіля (Liza aurata), гостроноса (L. saliens) 
та лобаня (Mugil cephalus), глоси (Platichthys luscus), 
атерини (Atherina pontica), бичків. у періоди три-
валої ізоляції обох водойм від моря в них вияв-
ляли близько 10 видів риб. Після з’єднання лиманів 
з морем постійними каналами їх іхтіофауна збага-
тилася видами, що населяли прилеглі ділянки моря, 
а також заходили на нагул. До теперішнього часу 
у складі іхтіофаун лиманів відзначено практично 
однакову кількість видів – 50 у сухому та 52 – у гри-
горівському (табл. 5).

Загальний список риб обох лиманів налічує 
57 видів із 24 родин. Із них 45 видів були спільними, 
коефіцієнт спільності склав 78,9 %. найбільш повно 
представлена родина бичкових (gobiidae). Порів-
няно з періодом, коли григорівський лиман був 
закритим, видове розмаїття риб в ньому збільши-
лося втричі (з 18 до 52).

у лиманах присутні як пелагічні, так і донні 
риби, причому кількість видів останніх значно 
більша. у обох водоймах виявляються практично 
одні і ті ж види, а індивідуальні відмінності прояв-
ляються, передусім, у розподілі риб по акваторіям 
і пов’язані з наявністю чи розташуванням тих чи 
інших біотопів.

у Південному басейні сухого лиману відзна-
чено сонячну рибу синьозяброву (Lepomis gibbosus), 
яка вже давно вселилася в ПЗЧм. у григорівському 
лимані іноді виявляються прісноводні риби – тараня 
(Rutilus heckelii), лящ звичайний (Abramia brama) 
і карась сріблястий (Carassius gibelio). у лиман вони 
потрапляють під час повені з опрісненими водами 

з Дніпровсько-бузького лиману і деякий час вижи-
вають там.

За період з 2010 р. по 2020 р. у Північному 
басейні сухого лиману перестали зустрічатися 
більше десяти видів раніше звичайних риб, що пояс-
нюється його надмірним евтрофуванням внаслідок 
перетворення його в накопичувач стічних вод при-
леглих поселень.

Висновки
у роботі зазначено, що сухий та григорівський 

лимани в середині ХХ ст. були з’єднані з морем 
і перетворилися на морські затоки, на акваторіях 
яких збудовані морські порти; їх екосистеми склада-
ються з біотичних компонентів підсистем пелагіалі, 
перифіталі та бенталі.

Днопоглиблення та поява в акваторіях сухого 
та григорівського лиманів гідротехнічних споруд 
з великоюих площею штучного твердого субстрату, 
створили сприятливі умови для концентрації вели-
ких біомас організмів у перифіталі, а в бенталі 
умови існування гідробіонтів погіршилися.

населення пелагіалі, перифіталі та бенталі 
сухого та григорівського лиманів зосереджено 
переважно у шарі над пікноклином. найбільш про-
дуктивними в товщі води лиманів є гіпонейсталь 
та епіпелагіаль, у бенталі – прибережні мілководдя 
та прилеглі ділянки проміжної зони з глибинами до 
3–5 м, у перифіталі – поверхні гтс до глибин 3–5 м.

Після з’єднання сухого та григорівського лима-
нів з морем, днопоглиблення та наближення абіотич-
них умов у них до умов у морі, склад різних компонен-
тів біоти збільшився до трьох разів. Видове розмаїття 
у григорівському лимані вище, ніж у сухому.

біоти обох лиманів включають до свого складу 
гідробіонтів з одних і тих самих таксономічних 
груп, а деякі відмінності спостерігаються лише на 
рівні видів. коефіцієнт спільності видів макрофі-
тобентосу в обох водоймах склав 79,5%, макрозо-
обентосу – 64,4%, іхтіофауни – 78,9%.
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BIOTIC FEATURES OF SUKHYI AND GRYGORIVSKYI ESTUARIES' ECOSYSTEMS 
AS SEAPORT WATER AREAS (NORTHWESTERN PART OF THE BLACK SEA)

Vinogradov A.K., Dr. sc., senior scientist 
Institute of Marine Biology of the National academy of sciences of ukraine 
Bogatova Yu.I., PhD, senior scientist 
Institute of Marine Biology of the National academy of sciences of ukraine, bogatovayu@gmail.com 
Synyogub I.A., senior scientist
Institute of Marine Biology of the National academy of sciences of ukraine

Connection of the previously closed sukhoy and grigorievskiy limans with the sea, dredging and their transformation 
into the marine bays-seaports of Chernomorsk and yuzhny led to increased biodiversity in these ecosystems. Berths 
disposition along the coasts and extraction of bottom sediments in ports have simplified the coastline and destroyed most 
of coastal biotopes and biocenoses and formathion of the ones. these ecosystems include the subsystems of pelagial, 
periphytal and benthal, united into a single system by the water column. «rain» and «аnti-rain» phenomena of dead 
organisms bodies appeared in the pelagial because of the depth (15–22 m). oxygen deficit, presence of hydrogen sulphide 
and mass mortality of bottom organisms were registered because of the great depths, the formation of a stable picnocline, 
the worsening of vertical water exchange and the high values of primary organic matter production under the picnocline. 
representatives of brackishwater, brackish-marine and marine complexes were present in the composition of phyto- 
and zooplankton of both limans. the belt distribution of hydrobionts was registered in the periphytal. Macrophyte algae 
were registered on hard substrata at preserved areas of natural shore, along with higher aquatic plants on soft sediments. 
Macrophytes settlements formed a coastal belt at depths up to 1.5 m. In limans, coastal shallow waters (up to 1.5 m), 
intermediate zones (from 2 m to 8 m) and deepwater parts of the bottom (more than 8 m) were distinguished based on 
the composition and biomass of macrozoobenthos. the highest biomass of macrozoobenthos was registered in shallow 
waters and adjacent areas of the intermediate zone. In deepwater parts of the bottom, the average biomass did not exceed 
9–12 g∙m-2. the biota composition of both basins comprised 268 species of phytoplankton (similarity coefficient 31.7 %), 
125 species of meso- and macrozooplankton (40 %), 80 – macrophytobenthos (78.8 %), 101 – macrozoobenthos (64.4 %) 
and 57 – fish (78.9 %). the biota composition of grigorievskiy liman was richer than that of sukhoy liman.

Key words: sukhoy and grigorievskiy limans, seaports, ecosystems, biotopes, biota, biotic features, northwestern 
part of the Black sea.
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